

## 创新线上少儿体育开放日活动

## 庆“六一”今年我们“云上见”

“五一”劳动佳节刚过，沪上的中小学生也终于陆续迎来了重新返校的日子，不少孩子又开始期待起了下一个节日假期的到来。还有三周的时间，即将迎来少年每年最为期待的“六一儿童节”，一年一度的庆“六一”上海市青少年体育俱乐部少儿体育开放日活动又将和大家见面了。面对今年疫情的冲击，今年的庆“六一”上海市青少年体育俱乐部少儿体育开放日活动将不再采取线下活动的方式，而是把舞台搬到了“云上”，通过网络平台让青少年们共聚一堂，在家中同样也能畅享运动的乐趣。

专题撰稿 本报记者 李一平

## 打造“六一运动节”

6月1日，是属于所有孩子的节日，而对申城的青少年来说，同样是一场运动的狂欢盛宴。每年的“六一”儿童节，一场公益性的青少年体育嘉年华在全市上演。去年，沪上有600多户家庭近2000人参与到了2019庆“六一”上海市青少年体育俱乐部少儿体育开放日（主会场）的活动中，除了主会场之外，在全市16个区，118家青少年体育俱乐部300多个培训项目免费开放，结合“六一”儿童节，带动了1万余名家长和孩子们一起享受运动快乐，感受体育精神。

从2015年起，每年的“六一”儿童节，上海都会举办全市范围的青少年体育俱乐部免费公益开放日活动，数以万计的孩子在父母的陪伴下，携手走进阳光里，走进体育场馆，全家人一起享受运动的快乐，一起感受体育

的精神。通过“主题化、多元化、亲子化”的体验活动，让家庭在参与中爱上运动。

体育运动不仅可以强身健体，释放压力，增进亲情，还是青少年德育教育的很好载体。“我们希望通过每年举办庆“六一”上海市青少年体育俱乐部少儿体育开放日，吸引更多青少年前来会场，也同时让家长和孩子一起参与活动，从而改变他们对于青少年体质健康的重视程度。”上海市青少年训练管理中心副主任周战伟介绍，通过近年来连续开展相关青少年体育赛事活动，家长们逐渐意识到了运动在孩子成长中的重要性，而孩子的优秀与否，也绝不是唯成绩论便可决定的。这样的认识，对于遏制青少年中日益多发的肥胖、近视、脊柱侧弯等问题，无疑大有裨益。

自5月9日零时起，上海的重大突发公共卫生事件应急响应级别由二级响应调整为三级响应，疫情影响进一步淡去，日常生活正重回正轨。体育馆和健身房内，在当前允许接待量的安全范围内，锻炼的人变多了；公园和社区健身苑点内，科学运动、避免大人流聚集的宣传已深入人心；游泳馆内，不少游泳爱好者已经办好了电子版的泳客健康承诺卡，享受起了限流下的碧波徜徉。

专题撰稿 本报记者 章丽倩

## 不用“一米帽” 安全锻炼自觉遵守

在室外环境进行运动时，如果不是近距离肢体接触的项目，市民们已经可以摘口罩了；而假如是在空气流通条件良好的室内，在保持安全距离的情况下，市民们也可以不戴口罩了——在上周四的市新冠肺炎疫情防控工作新闻发布会上，关于口罩与运动，终于有了最新版的官方建议。

听到这个官方说法，家住虹口区欧阳街道的薛仪阿姨心里可算是松了一口气。“整天待在家里肯定不行的，对身体不好。但最近天越来越热了，如果在公园里锻炼时还要戴口罩，老实说，老年人也有点吃不消，容易觉得气闷。现在好了，只要大家不聚集，保持好安全距离，那就能摘口罩了，蛮好！”63岁的薛阿姨已退休十多年，因

为自己家与鲁迅公园靠得较近，步行过去仅十多分钟，所以经年累月地也就成了那里的常客，还参加过好几个公园里的健身社团。

受疫情影响，沪上各大公园一度全面关停，此后随着防控等级的逐步调低，这些原本常年热闹的城市公共空间才渐渐回到市民的生活中。用薛阿姨的话来说，在经历了此番疫情考验后，如今公园里的市民们对保持安全距离的自觉度都已颇高了。“记得公园刚恢复开放时，在公园里巡逻的志愿者总是一批接一批的，就是怕大家又按照老习惯聚集到一起。现在，经过这段时间的反复宣传，大家都很‘拎得清’了，1米安全距离也不是很碍事，该锻炼的锻炼，同时真要交流也能听



## 特殊时期创新线上“云开放日”

受到今年新冠肺炎疫情的影响，今年的庆“六一”上海市青少年体育俱乐部少儿体育开放日则会显得有些特殊。虽然日前上海已经将重大突发公共卫生事件二级响应调整为三级响应，但疫情防控工作仍容不得半点松懈，考虑到往年的开放日活动涉及到人群线下聚集，2020庆“六一”上海市青少年体育俱乐部少儿体育开放日目前计划将改变形式，通过创新“云开放日”的形式，将原本的线下活动搬到线上进行。

据了解，今年的庆“六一”上海市青

少年体育俱乐部少儿体育开放日暂定于5月31日举行，将依托微信小程序，打造线上的“云开放日”平台，市民通过手机即可足不出户在家参与赛事，不仅解决了防止线下人群聚集的问题，还突破了以往线下名额“一票难求”的困境，大大提高了市民的参与率。

“虽然今年把活动放到了线上的形式来举办，但我们各个青少年体育俱乐部的体验项目一个都不会少。”上海市青少年训练管理中心项目负责人文静介绍，通过AR游戏互动、“云赛赛”、线上体验课等形式，力争仍然将

最好的赛事活动体验带给沪上青少年，为所有参与活动的孩子留下一个难忘的“六一”节日。

“今年的情况比起往年的开放日来说更为特殊，我们希望通过云开放日这个契机，引导更多的青少年在家也能动起来。”周战伟表示，由于新冠肺炎疫情原因，缺少原本的校园体育课、线下课外体育培训，不少青少年已经许久没有享受体育运动的乐趣，而云开放日则是一个绝佳的时机，吸引青少年重新回到一个健康运动的生活节奏中来。

## 恢复锻炼要先走一段“佛系”路线



## 有心人抓住机会动起来

爱好运动的人们，正越来越多地找回了往日的感觉，不过，考虑到疫情毕竟尚未完全退去的实际情况，居家锻炼仍可算是当下阶段比较值得推荐的运动辅助。有研究表明，尤其对老年人群来说，居家时段其实潜藏着很多运动机会。

已经有太多的研究表明，无论是哪一个年龄段的成年人群，过低的运动量都会让他们的耐力与力量明显下滑。如果是相对年轻的人，一旦重新活跃起来，这种情况会较易逆转；而越是高龄人群，逆转难度就越大。“哪怕一次只有两三分钟的走动，比如你在接手机时边交流边走动，这也会对你的健康有利。又比如你在打理植物或者为家里做清洁时，那些运动的量或

许不起眼，但聚少成多地加起来，也会有助于健康。总之，即便你在家里，沙发和床就在你的身边，也该避免长时间坐着或者躺着。”加利福尼亚大学旧金山分校老年医学与健康方面的专家路易丝·阿隆森博士介绍道。

在4月出炉的“影响市民健康的不良生活方式”社会调查结果中，“久坐不动，缺乏体育锻炼”超越“经常熬夜、油腻饮食、吸烟”等，排在了上海这份榜单的头名位置。久坐对人体最主要的影响体现在两个方面，第一是脊柱，会表现为腰痛和颈椎病；第二是心血管系统，会表现为大脑缺氧、腿麻等。为了避免一不当心就坐得久了，好办法之一就是要让自己当一个有心人，抓住身边各种细碎的可以动起来的机会。

